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PARTEA NEOFICIALĂ 

Prin munca la viata. 
Considerând situaţia din prezent a bisericii nou 

sire unite, ea nu se prezintă din cale afară măguli
toare. Vrăşmaşii ne pândesc din toate laturile, până şi ac
tualul partid dela putere s 'a aliat cu ei, să ne sape groapa. 
Ce credeţi, prevederile regimului cultelor, aşa cam le-a 

proiectat d. Lapedata au avut alt scop ? Căci altfel 
nu se pot înţelege atâtea nedreptăţi şi şicane contrare 
bunului simţ şi principiilor de drept, catolice. schinr 
barea religiunii înaintea ofiţerului stării civile, trecerea 
averii parochialc cu cei amăgiţi de demagogi dacă 
trec la altă religlune. exchiderea bisericii noastre dela 
Te Deumurile naţionale, participarea funcţionarilor pub
lici la serviciile cititului dominant, şei, câte ne-a pre
gătit d. Lapedata. 

Trebue să ne cunoaştem oamenii şi să ne asi
gurăm viitorul. Am fi nevrednici de religiunea noastră 
sfântă şi de marii noştri înaintaşi dacă ne-am ntgliga 
datoria. 

Salvarea, după Dumnezeu, e în noi. Episcopilor 
H-srau luat averile din cari puteau acoperi nevoile 
noastre. Şcolile primare ni $'au luat, copiii ni-i vor 
inslrua cum vor vrea. Abia orele de religlune ne mai 
rămân, să contrabalansăm influenţele streine, vrăşmaşe. 
Rămâne să facem noi totul prin noi înşine. Să 
acoperim noi toate spesele, să susţinem noi trează con
ştiinţa noastră religioasă. Nu ne rămâne decât zelul 
şt iscusinţa noastră. 

O muncă febrilă va trebui deci să desvoităm, 
în şcoală, în biserică, afară. Ţinta străduinţelor noa
stre va trebui să fie: deşteptarea şi întărirea con
ştiinţei noastre de catolici. 

Religiunea noastră nu e fătul timpurilor, nici 
al oamenilor: e însaş religia propovăduită de Di. Hri
stos şi Apostoli. Ea e lamina şi mântuitoarea noastră, 
în timp şi în eternitate. Trebut să cunoaştem temeiu
rile religiunii noastre. Trebue să fim catolici con
vinşi, Trebue să deşteptăm în noi simţul de mândră 
solidaritate ca fraţii noştri din Apus, cu Francezii, 
Spaniolii, Italienii, Belgienii. Dacă ei, şi alte popoare, 

ştiu să fie catolici, în butul mulţilor vrăşmaşi şi rău
voitori, noi de ce să nu fim? Nit au ei aceiaşi re
liglune cu noi? Ne deroagă nouă să fim într'o so
cietate cu ei? s'avem aceleiaşi idealuri religioase ca ci ? 

Nu ni-e teamă de nimica. Religiunea noastră 
poartă germenul vieţii şi al tăriei sale înşine; ea are 
tărie şi forţă vitală mai multă decât toate religiile. 
Intrigile nu-i pot strica nimic. O întăresc numai. Sas 
s'avem deci inimile. Prin muncă la viaţă! 

P. T. 

CRONICA. 
Predici la Catedrala : 1 4 Februarie: Rvs. Iile 

Stan; 2 1 : Dr. N. Flueraş; [ 2 g : M. On. Vas. Barbul. 

—• Conferinţele religioase ştiinţifice pentru in
telectuali încep Duminecă în 1 4 cor. la ora 6, Ia 
şcoala normală gr. cai. Va conferă II. Dr. lacob Radu 
de Introducere. Va fi o recitare şi cvariei instrumen
tal. Vor mai conferă .* Duminecă în 2 1 : Mgrs Dr. 
Grig. Pop: despre conştiinţa morală; în 28 : Ci. Dr. 
Aloisic L. Tăutu: Apostolul încreştinării noastre. On. 
public e înviial cu foaia căldura de către Comitetul 
Reuniunii Mariane, 

A murit Cardinalul Mercier al Belgiei, fala 
neamului ş ia bisericii sale, dârzul resistător pumnului 
german. La deplâns întreaga lume, până şi francma-
zonii şi socialiştii. D i Nichifor Crainic tăcând compa
raţie între arhiereii ortodocşi aî Belgiei noastre zdro
bite şl marele dispărui, zice: 

„Ah, moartea cardinalului Mercier! Fără să vrei 
îji aduci aminte de ţinuta prelaţilor ortodocşi în 
Belgia zdrobită a Ţarii româneşti! Dincolo: un erou 
ai evangheliei; dincoace, câteva lichele sacerdotale, 
târându-se în faţa crimei, iinguşindu o şi ajutând o să 
se propage... Vino, lacrimă sfântă pentru cardinalul 
mort, să acoperi o clipă cu strălucirea ta pagina de 
ruşine a'cononismului ortodox!" 

(«Cuvântul" din 1 Februarie 1926). 

f Mon. Augustin Antal, paroh în Petrani, a 
murit subit în ziua de 6 Februarie cor. 
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— Recomandam cititorilor noştri preţioasele cărţi 
d- la «Cartea Românească" : Isprăvile lui Păcală, 
(premiată de Acad. rom.), 35 Lei; —Povestea ăluia 
t'e Anton Pan, 3 Lei; — «Cunoştinţe folo>itoare": 

de Giuglea, 4 Lei; — Henry Ford, viaţa şi 
opera sa de Ing. N. Oanea, 4 Lei; - Oameni de 
iniţiativă, de Ap. Crulea, 4 Lei; —- «Biblioteca agri
colă populară": Soiuri de viţe cultivate tn România, 
de I. C. Teodorescu, 10 Lei; Prăsirea cailor, de 
N. A. Dumitrescu, 5 Lei; — Din traista lui Moş 
Crăciun, de Elena Farego, ed. 2, (pentru copii) 35 
Lei; — Domniţa Lăcrimioara, carte pentru copii, ilu
strată în culori, de M. Renaud, 50 Lei. De vânzare 
la principalele librării din ţară. 

—- Misionare. In 18 Ian. au plecat din Roma 4? 
sore tinere franciscane pentru misiunile din extremul 
Orient: Ceylon, India, China. Aici îşi trăiesc viaţa în
tre păgâni şi idolatri convertind pe mulţi la religia 
lui Hristos. Când vom avea şi noi missionari şi mi-
ssionare ? 

Pc cc sc razimă 
primatul de jurisdicţie al episcopului 

dela Roma. 
II. Primatul Papilor în istorie. 

(Urmare din No. 3—1926). 

Papalitatea la Sardica (343). 
Conciliu) roman ţinut sub prezidiul Papii lulius 

(340) reintegra pe toţi cei nevinovaţi, Atanasie şi 
Marcel, ş. a., dar sentinţa nu se putea executa, căci 
stăteau în cale Eusebianii samovolnici, cari aveau în 
mână pe împăratul. Atanasie rămâne deci în Roma, 
de unde provede bisericile cu episcopi. 

Papa lulius, Osie de Cordova şi Maximin epi
scopul de Trevir, văzând marea pacoste ce venise 
asupra Bisericii din cauza uneltirilor vrăşmaşe ale 
episcopilor orientali, intervin la cei doi împăraţi Con-
stans al Apusului şi Constanţie al Răsăritului (Con
stantin II murise în lupta dintre cei tre! fraţi la 9 
April 340), să Iacă ceva pentru împăcarea celor două 
biserici. Se decide adunarea unui nou sinod ecume
nic la Sardica (Sofia) (343), oraş la hotarele celor 
două imperii. Apusenii vin în frunte cu Osius, cu doi 
preoţi romani reprezentanţi ai Papii şi cu Orientalii 
ceilalţi, între cari Atanasie şi Mareei, fără armată. 
Orientalii vin sub excorta unui conte cu numele Mu-
sonianus şi castrensisul Hesychius. Sosiţi la Sardica 
văd că atmosfera nu e în favorul lor, de aceea, să 
facă imposibilă orice înţelegere, cir ca sinodul să ia 
ca fapt împlinit depunerea lui Atanasie şi a lui Mar
cel de Ancyra; adică tocmai pentru ce s'a adunai si
nodul : să revizuiască cauzele lui Atanasie şi a altora 
si să stabilească pacee şi unitatea credinţi! In/ador 

încearcă HosSu- să-t capacite?<?, promiţându-le că s.) 
Atanasie n'are să se mai întosrcă io Alexandria, eiJ 
va primi scaun în Spsnte, orientalii nu vreau să audă. j 
Sub pret* xluS că trebue să sărbătorească vestea unei j 
învingeri a iui Constanţie asupra Perşilor, se r* trag j 
şi i lasă pe Apuseni singur», cu Incriminaţii lor. Re-
tregfindu-se, eusebianii lanstază o enciclică <.-«tre lu
mea întreagă, în care îi caterisesc pe Atanasie şi 
Maree! şi pe toţi ceice i-au primit, îndeosebi pe Iulie 
Papa Romei pe care-l ţin cauza tuturor tetelor 
(principem et ducem malorum)} Da o aşa rnişelie 
au fost c&pnbiii «ceşti orientali, sluji mizerabile ale 
împăraţilor. Pentru ti un Tedcu a fost mai impor
tant decât pacea şi unitatea Bisericii lui O ist. 

Catolicii nu se lăsară stingheriţi do acest reces 
laş al orientalilor. Cerctteeză din nou cauza Ini Ata
nasie, Marcel şi Ascîepa de Gaza, declarându i nevino
vaţi şi txcomum'cândvpe rivalii din scaunele lor; adre
sează şi eî o enciclică către toţi episcopii io mei, de-
mascând pe Eusebiam, şi către biserica din Alexan
dria promiţându-le reîntoarcerea episcopului lor, şi 
una către Papa luiie fn cărei reportează despre iot 
ce s'a întâmplat, spunând între alte memorabilele cu
vinte, cari formează un sprijin puternic el primatului 
roman: „Hoc enim optimum et oalde congruentis-
simurn esse oidebitur şi ad caput, i. e. ad. Petri 
apostoli sedem, de singulis quibusque provinciis 
Domini referant sacerdofes".2) Deci episcopii sunt 
obligaţi a reporta întru toate capului, adică scaunului 
apostolesc el lui Petru. 

Canoanele dela Sardica. 
Dar conciliul recunoaşte supremaţii» Papei dela 

Roma şi prin cenoenele sale. In aceste canoane, ezi 
de o eutenţie irepcşabilă, e recunoscut dreptul de 
apel ai episcopilor la Papa dela Roma. Aceste ca
noane, deoarece prea favorabile primatului papal, eu 
fost atacate cu furie şi mu.-s. Icnecitafe din partea 
protestanţilor, dar azi autenţia lor e pusă în deplină 
siguranţă.8) Iată ce spun ele despre dreptul de apel 
ia Roma: 

Can. 3 c : Quod si aliqnis episcopus iudicaius 
fuerit in aliqua ceusa et put.it (se) bonam causam 
haberc- ut iterum judicium renovetur: si vobis placet, 
sanctissimi Petri apostoli memoriam honoremus; scrl-
batur vei eb bis qui examinaiunt vel ab * piscopis 
qui jn proxima provin ia moruntur romano episcopo; 
si iudicanerif renovandum esse iudicium, renovţ tur 
et det iudices; Si autem probauerit telesn causam 
esse ui ea non refrlcentur quae aefa sunt, quae de-

0 cf. Hillarii Frngm hisl. III 1 - 2 9 . 
2 ) Migne Lat 639, 64 , Hil, fragm. 2, 9, 13. 
3 ) Vezi literatura lor C. li. Turner. „ fhe genuiness of the, 

sardican Canons* Journal of theolog cal studies, III ( 902) 
p. 396 sqq unde este si textul lor ciu'c; Duchesnc, Les ca
nons de Sardique" B?/sarione 1902 p .37; E. C. Babut, „L*au-
thenticitâ des canos de Sardique", Iransactions of ths third 
internat. Congr. for the history of Religions, Oxford 1R08, t. II. 
p. 345 - 5 2 , Bali/fo!,- Buletin ane. litt et arch chret. Iulie 1914 
şi Zeilfcr, Orignes chret. Paris, Boccard 1918, 
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creverit confirmata erunt. Si hoc omnibus pfacet ? 
Svnodus ret>pondii: Piacet. 

Can. 7. Omm epîîu opus dixii; Placuit aulem ai 
SI cpiscopus accusatiis fuerit el jodicaverint congre-
găti episcopi re<jionis ips us t i de gradu suo de-
iecerint cum, ei appellasso videsiur ei confugerii 
ad beatissimum romanoc ecclcsiac episcopum et vo-
iaerii audiri, ti iustcm puiavent (ui) renoveiur exa
men, senbere his episcopis dignetur qui in finitima 
proprinqua provincia- sunt; îpsi diiigcnier omnia re-
quirant ti suxta fidem veritatis definiant. Qj'od si qui 
rogat causam suam iferum audlri deprecetione sua 
moverit episcopum romanutn ui e later*: suo presby-
kros rhitLt, erii in potestaie episcopi quid velit et 
quid estimei. Si decreverii mîitendos esse qui prae-
sentes cum episcopis judiceni, hebentes auctontatem 
a quo destinaţi sunt, crit in suo arbitrio. Si vero cre-
diderit sufficere episcopos ui negolio termmum impo-
nani, faciet quod sapientissimo consilto (suo) indi
ca verif.1) 

Aceste canoane Iau în apărare pe episcopii cei 
neîndreptătiţî, cum a fost cazul sf.-lui Atanesie şi a 
celorlalţi orientali, depuşi în confra iuturor regatelor 
de drept, de o camanlă episcopală samovoinică. Si
nodul ie dă drept de refugiu şi de apelată la Papa 
dela Roma. Papa de va vedea de bine să se reia pro
cesul, vă designa Judecători, de va crede însă că nu 
trebue tulburată pacea Bisericii, ce ua hotărî acea va 
fi (con. 3 c ) . Poete designa judecători pe episcopii 
provinciei vecine cu cea din care e episcopul incri
minat, sinodul provincial şi acestei comisii poate a-
dauge chiar şi un deiegat al seu (can. 7 ) . 

Credem, că nu e nevoie să insistăm, pentru 
oamenii obiectivi, asupra acesfor canoane şi asupra 
valorii lor în dovedirea primatului papal Că aci pro
pria minte nu i-se recunoaşte nimic nou Papii, care 
acest drept ai său îl deprinse şi înainte de sinodul 
dela Serdica, o ştiu loji cari cunosc ceva din istoria ve
che. Ba, cum bine observă p. Baiiffoî, acest drept al 
sau, de dragul păcii şi ca o apropriere de orientali, 
se resfrâuge, rămânând a se judeca apelatele de con-
citiiil provincia! învecinat, delegat de Papa, în loc 
de a se judeca la Roma. Aceste canoane n'au intrat 
niciodată în vigoare în forma concepută de sinodal 
din Sardiee. Popa a primii si-a judecat apelate de 
aîe episcopilor, chiar şi orient 'îi, fără a se ţinea de 
cele sistările la Sardica. Ele au rămas o dovadă a 
primatului papal recunoscut în prima jumătate a 
veacului IV decătre toată lumea catolică ortodoxa. 
Mgr. Duchesne remarcă foaife potriva: 

„Apres comme avânt ie concile de Sardique apres comme 
avânt i'annee 417, le saint siege se vii deferer des sentences 
•ipiscopales et concillaires. On ne voit pas qu'il se soit borne 
Ies approuver ou â Ies casser, en renvoyant, dans ce dernier 
cas, îe jugement de revuion â un tribunal voisin des premiers 
juges. Au contraite, on le volt toujoun juger l'appel, sf cela 

-) ci Turner I. c 

sans la moindre hcsitation sur sa compitenec. La procedura de
c r e t e â Sardique n'existe pas pour lui; îl ne s'en autorise pa», 
îi ne ia conteste pas. II se borne â suivre la tradition antique, 
qui ne parait pas avoir ete. â ses yeux, raodifiee par cette !e-
gislation de circoustance". 

Papa Liberie 
După secesiunea ruşinoasă a orientalilor sino

dul din Serdica trimite o delegaţie către împăratul 
Constanţie Iî rugându-1, să lase episcopii rehabilitaţi 
de sinod,saşi reocupe scaunele. El nu se învoieşte. 
într'aceste moare intrusul Grigorie al Alexandriei şi 
Atanasie se poate renapoia în dieceza sa între acla-
mârile unanime ale credincioşilor săi (25 Iunie 345). 
Astfel domni pace şi linişte dela 346—350. Dar orien
talii intriganţi nu se putură odihni văzând că Atanasie 
urmează a şi câştiga de partea s'a toţi pe episcopii O-
rientului. De aceea intensificară stăruinţele pelângă 
împăratul lor să pună capet niceismului. Momentul 
era propice: Constanţie învingând pe rivalul său din 
Apus, Magnetius, devine singurul stăpân al celor două 
imperii 

Papa Liberie, urmaşul zelosului Iulie, văzând 
pericolul ce ameninţă iar, din partea orientalilor,-1 pa
cea bisericii, insistă pelângă Constanţie să se con
voace nu sinod mare la Aquileia, care să împace 
cele două părţi ale Bisericii, unindu-le în credinţa 
de finiată la Nicea. împăratul răspunde cu convocarea 
unui sinod la Arles, unde prin un edict constrânge 
pe foţi cei prezenţi să iscălească catirisirea lui Ata
nasie, spre cea mai mare mâhnire a Papii.1) 

Papa văzând nereuşita sinodului din Arles, in
sistă pe lângă convocarea unui alt sinod, la care să 
ta parte foţi orientalii şi toţi apusenii şi să iscă
lească toţi credinţa dela Nicea. Sinodul se şi adună 
la Milan, dar urmările lui fură şi mai tragice: toţi 
marii episcopi, ai Apusului fură ameninţaţi cu moar
te şi exil, dacă nu iscălesc osândirea lui Atanasie. 
Mulţi au iscălit; somităţi morale însă ca Dionizie 
episcopul Milanului, Eusebie de Vercelli, Lucifer de 
Cagliari, Paulin de Tre^ir, ş. a. nu se plecară, de a-
ceea trebtiiră să ia calea grea a exilului. 

Dupăce doboiîră pe marii reprezentanţi ai cato
licismului nicean, toată puterea lor perversă o îndrep
tară împotriva Papei Liberie. „Nu 1 cruţară nici pe 
Liberie episcopul Romei celei mari, zice sf. Atanasie. 
Nu i a împiedecat consideraţia că e tron apostolic şi 
că Roma e metropola României... îşi ziceau: 

„De vom dobândi pe Liberie, î i vom avea în-
curând pe toţi"2). Constanţie trimite un om de curte 
sa 1 convingă pe Liberie cu daruri şi cu alte vorbe 
bune. Liberie protestează zicând, că nu poate osândi 

0~vTH1I. fragm. VI, 3. 
2 ) Atan. Hist. Arian. 35 E bine să amintim aci şl măr

turia scriitorului păgân Amnfanus Marcelinus (XV, 7, 10) despre 
autoritatea Papi: „Id enim iile (Constantlus) Athanasio semper 
Infestus . . . anctoritate quoquo potiorc (cf. „potior prlnclpalitas4' 
sf. Irneu) aeternae urbîs apfscopi firmari desiderio nitebatur ar
denţi •- (de ce?). 
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pe Atanasie, pe care 1-a găsit nevinovat sinodul din 
Roma apoi cel din Sardica". Aceasta nu o admite 
„cclesiastica regula", noi n'am primit niciodată o 
astfel de trădanie dela Părinţi, pe care şi ei o pri
miseră dela fericitul şi marele Apostol Petru, Iar 
dacă împăratul vrea pacea Bisericii, atunci adune un 
conciliu bisericesc, departe de palat, unde să nu fie 
de faţă nici împăratul, nici conte, nici alţi ameninţă
tori . . . şi să se subscrie credinţei ce-au hotărît-o 
Părinţii la Nicea.1) După o asemenea cutezanţă Papa 
fu ridicat noapiea din Roma (de frica mulţimii) şi 
dus la curtea din Miian, unde urmă un interegator, 
care ni-! comunică Sozomen (IV, 11), şi Teodorei 
(H. E. II, 16). împăratul dupăce vorbeşte mai frumos 
eu el încercând să-1 înduplece să catirisească şi el 
pe Atanasie, nervos pentru atitudinea fermă a lui 
Liberie, erumpe: 

„Ce, atâta numeri tu în lume, de singur cutezi 
a mai susţinea pe acel om fărădelege (Atanasie), şi 
tulburi pacea lumii întregi ?" 

Liberie : Sunt mândru că sunt singur; în timpu
rile vechi nu s'au găsii decât trei cari au perseve
rai în adevărata credinţă. 

Euncul Euseb i e : Cum, iu asameni pe stăpâ
nul nostru cu Nabucodonosor ? 

împăratul: E vorba de un lucru.., Vreai pace? 
iseeleşle, şi ie vei întoarce la Roma. 

Liberie: Mi-am luat rămas bun dela Iraţii mei 
din Roma. Legile bisericeşti sunt mai presus decât 
rezidenţa la Roma. 

împăratul: Ai trei zile de cugetare: iscăleşti 
te întorci la Roma; nu iscăleşti, alegeţi locul de exil. 

Liber ie : Trei zile nu vor schimba hotărîrea mea. 
Exilează-mă unde vreai. 

După 3 zile Liberie fu exilat în Berea Traciei. 
La plecare Constanţie vrea să-i dea 500 de solidos; 
papa refuză zicând „dă-i împăratului că are nevoie 
pentru soldaţii săi"! Împărăteasa încă-i trimite în 
ascuns, dar nici dela e a nu primeşte. Insuş eunucul 
Eusebie, cerc se purtă necuviincios cu Papa când cu 
audienţa, îi oferi o sumă de buni pentru cheltuieli, 
Papa refuză zicându-i să se facă mai înlâi creştin. 

Trei ani a sfaî Liberie în exil. La insistenţa po
porului din Roma şi a Iui Constanţie, de dragul păcii, 
şi mai ales că şi sf. Atanasie şi Hilarie aveau ace
iaşi atiiudine, Liberie subscrie o formulă de credinţă 
compusa de Vasile ai Ancyrei, cere poate fi şi ca 
tolică: adică Fiul e homlos to Pairi kafusian ke 
kala panta -. asemenea cu Tatăl în substanţă şi în 
loate Prin aceasta nu Iradă credinţa catolico-orfo-
doxă, cum le-ar plăcea unora, ci a făcut un gest de 
abnegare de sine, trecând peste o formulă de cre
dinţă, care despărţea sufletele de altfel unite prin 
mărturisirea aceleiaşi credinţe. Nu formulele, ci esenţa 
e principalul. Formulele de dragul păcii se pot şi 

') Atan. Hiat, Arian, 35. 

sacrifica, numai esenţa credinţii să nu sufere scădere 
şi vătămare ! 

După rentoarcerea lui Liberie la Roma, instiga
torii eriani mai ţinură cu ajutorul împăratului două 
sinoade: la Rimini (apusenii) şi Seleucia (orientalii) 
în 359, unde se tradă din noi credinţa niceană, dar 
Papa nu aprobă aceste sinoade. Abia că muri Con
stanţie la 3 Nov. 361, şi începu restaurarea credinţei 
niceane pe toată linia. Cel diniâi care condamnă cele 
statorite la Rimini şi Seleucia fu Papa Liberie. 

Sinodul din Lampsac recurge la Papa. 
Dacă aceasta rastabilre a credinţei niceane se 

putu face uşor în Apus prin zelul neobosit al mari
lor episcopi de Roma, Veicelli şi Poiiiers, şi sub 
sculul indiferentismului religios al lui Valentinian 
(împărat după Iulian şi lovian), în Orient favorizarea 
arianilor prin Valens, coregentul lui Valentinian, fu 
mere piedecă a acestei restabiliri. Orientalii însă să-
tui de samovoîniciile fără pereche ale episcopului 
arian clin Constantinopol, Eudoxie, cautăfnou sprijin Ia 
Papa Liberie. Un sinod se ţinu Ia Lampsac în a. 364 
cu mai bine de 60 episcopi. Aceştia trimit o delega
ţie la Papa rugându-i să-i primească în comuniunea 
sa. Papa-i primeşte cam cu rezervă. In fine, dupăce 
aceştia se lapadă de învăţătura cea fără Dumnezeu 
a sinodului dela Rimini şi primesc credinţa cea ca
tolică slatorită ia Nicea, î i primeşte dându Ic scri
sori de. împărtăşire.1) 

Orientalii se pun sub scutul Papii 
Orientalii delegaţi ai celor 64 episcopi din Lamp

sac, înainte de-a pleca mai orânduesc o afacere, lată 
ce cer ei dela Papa: „Dacă unul dintre noi, sau din 
episcopii ai căror mandatori suntem, vor fi acuzaţi 
de cineva (aluzie la Eudoxie al Cp-lui), Sfinţia Ta 
(Papa) prin scrisori vei designa judecători episcopi 
ortodocşi în faţa cărora să apară cel acuzai". 

Aceasta cerere e o confirmare acelor hotarîte 
la Sardica; ba mai mult chiar, căci aici Orientalii 
î-i recunosc Papii dreptul de-a delega judecători nu 
în for de apelată, ci de prima instanţă. 

Mai mult chiar, unul dintre delegaţi, Eustatie de 
Sebaste, era depus de partida ariană a lui Eudoxie 
al Constanlinopolului. Papa îi dă scrisori de rehabi-
iilare şi comuniune, pe cari sinodul din Tiana le prime
şte. Această reaşezare în scaun o recunoaşte şi sf. 
Vasile, deşi vrăşmaş lui Eustatie -) . Aceasta întoarcere 
cu încredere a Orientalilor către episcopul Romei, 
ni e dovadă ce vedeau şi ce credeau ei în persoana 
acestuia: o autoritate cu dreptul de-a interveni în 
afacerile interne ale Orientului. 

La a. 370 la Roma se ţine un sinod al întregu
lui episcopat apusean în vederea restabilirii niceismu-

') ct. Socrat, IV, 12; Soeomen. Vi, n 
l ) ff. S, Basil. ep, 263 

© BCU CLUJ



lui pe toată linia. Sinodul serie o ene-idîcă episco-
pilor din llliric în care îi provoacă să primească le
gea cea publicată de cei 118 psrinfi şi „de delegaţii 
preasfântului episcop al Romei" şi să se laped* de 
cele hotărîle Ia Rirnini, căci acelea „deoarece lipsea 
de acolo episcopul Romei, a cărui voce trebuiau s'o 
asculte mai 'nainte de toţi, n'm nici o valoare" ' ) 

Rolul de apărători şi susţinători ai doctrinei de-
liniate la Nicea, ce I alribuim Papilor, mai apare şi 
din nenumăratele cereri şi consultatului de credinţă 
ce fură adresate în ultimul sfeii al veacului IV şi cel 
dintâi al veacului V din toate provinciile imperiului 
roman (Spania, Galia, Africa, îisria, Orient etc.) către 
episcopii Romei. In răspunsurile lor Papii nu înce
tează a accentua, că numai aceia pot fi socotiţi a ii 
în comuniune de credinţă cu Scaunul lui Petru, cari 
mărturisesc neaiterai ceeoce au hotârît cei 318 Pă 
rinţi la Nicea.2) împăratul Teodosie cel Mare, care 
la 27 Februarie 380 dă un ordin imperial, prm care 
legea niceană o face obligatoare pentru toţi, de model 
şi măsură de unire designează pe episcopul Romei 
zicând: „Vrem ca toate popoarele de subt stăpânirea 
noastră să ţină acea religlune pe ca e a dat-o sf. 
Petru Romanilor şi care o ţine de prezint..-; poc.lifi-
cele DamesV) 

Astfel s'a dovedit saunu! roman în decursul 
arianismului ce! mei vajnic şi m»i puternic «părător 
şi susţinător al dreptei credinţe catoli-o-ortedoxe. 

C ) Cauza Iui Meletie şî Flavian episcopi 
de Ântiochia. 

Alipirea bisericii alexandrine şi a bisericii uni 
versale întregi către Biserica Romei nî-a arălat o 
arianismul în de-ajuns. Pentru biserica alexandrină 
ne mai putem doar însemna că şi episcopul Petru, 
urmaşul sf-îui Atanasie, fu scos de arieni din scaun 
fugi la Roma, de unde, după un exil d*t un an şi 
mai bine, se întoarse cu o scrisoare dela Papa Dama?., 
care-I reintegra în scaun ş i l recunoscu episcop legi
tim al Alexandriei.*) De unde aiâîa putere în episco
pul roman? Putere căreia nu-i contrazic nici episcopii 
orientali ?! 

Dar marea biserică a Anlîocliiei Încă ne ser
veşte un ca?, care dovedeşte supremaţia spirituală a 
Romei în v. IV. E vorbă de c»zul Meletie, Paulin şi 
Flavian (schisma antiocheriă) 

La anul 361 episcop al Antiociiki e ales de 
majoritatea arîanizaniă, Meletie. In oraş mai exista o 
mică fracţiune uliraortodoxa: eusthafianii de pe la 330, 
când fu exilai sf. Eustatie. Meletie e scos din scaun 

') cf. epist. Confidimus ta Coustant p. 482 7. 
2 ) Vezi toate ateste răspunsuri ia Batiffol, Siege Ap<>-

slolique, Paris Lecoffre, 1924, pp. 151 urm. 
:t> Cunctos popuios, quos c'.ementiae nostrae regit tem-

peramentum, in tall volumus reiigione versari quam divinum 
Petrum apostolum iradisse Romanis rcligs'o usque ad nune ab 
ipso insinuata declarat, quamque pontificem Dunasum sequi 
claret.." cf. Cod. Theod. XVI, 1,2 p. 833. 

*} S Socr. IV. 37; jaffe 236, • 

decăire Constanţie II. în locul lui e pus Euzoios, 
creatura lui Constanţie. Lucifer Calaritanul din Sici-
li a, fiind atunci în Orient, hirotoneşte la repezeală 
un episcop penlru eusiatiani, pe preotul lor Paulin. 

Aşa câ Ântiochia la a. 362 are trei episcopi: 
Meletie, Euzoios, Paulin. (Apolinarie mai hirotoneşte 
un al patrălea pe Vitjlis). Care e episcopul legitim 
a! marelui scaun din Ântiochia? Cine va decide? 

Sf. Vasile cel Mare papist. 
Cel mai de seamă om al orlodoxiei-catollce 

orientale de pe aceste vremuri, sf. Vasile cel Mare, 
episcop al Cesareeî în Capadocia, simţea mai tare 
dur. rea şi ruşinea pentru aceasta uricioasă desbinare 
a Ani ohiei. El concepe ideia de-a recurge Ia Papa 
dela Roma «care să trimită oameni apţi a-i reduce 
pe cei rătăciţi". De aceea scrie el şi sf. lui Ataneslî 
al Alexandriei să trimită împreună cu el legaţi la Roma 
la Papa Damasus: „ad episcopum Romae scribere 
ut res nostras inoisat (episkepsasthai),. . . ipse hoc 
negotium propria auctoritate aggrediatur, eligendo 
homines idoneos . . . ad eos qui apud nos perverşi, 
corrigendos" l). 

De acea scrie el şi Papei Da mas cu multă a* 
mărăciune să intervină, ca odinioară înaintaşul său 
Dionizie, în afacerile tulburate ale biseriaei orientale, 
căci altfel vor pierde credinţa.') La fel face şi Me-
Ikiie, pe care-1 susţine sf. Vasile. 

Pipa primeşte cu reservă recursurile lor deoa
rece Papa înclină spre Paulin şi nu spre Mele* 
iie, ca sf. Vasile. Aceasta susţinere a lui Paulin, 
vechiul ortodox, din partea Papi, făcu pe sfântul 
nostru Vasile să aiba cuvinte amare pentru Papa în 
câteva epistole de ale sale*). Autoritatea lui supremă 
n'a negat o însă niciodată, ci a mai recurs la ea. La 
a. 377. la insistinţa iui Vasile şi-a altor orientali, se 
ţine un conciliu la Roma, cere depune pe doi epi
scop! orientali: Apolinarie el Laodiceei şi pe Timoteu 
ai Berituiui, (pe acesta la cererea propriilor săi ere* 
dincioşi4), dar în cauza lui Meletie şi Paulin nu s'a 
adus nici o hotărîre. Meletie nu şi-a pulul câştigi 
recunoaşterea Papii nici prin înfluinţa sa arătată Io 
sinodul din Antiohia (379) şi cel din Constantino-
pol 0 8 1 ) , care a votat can. 3, nerecunoscut de Papi 
niciodată, şi a introdus, ca o paralizare a influinţei 
Romei asupra Răsăritului, sistemul de sinoade impe
riale „diecezane". (Va urma).; 

>> cf. ep. 69 sf Vas. către sf. At , Migne O. 32, 432 s. 
2 ) Nos hos (m3iorum) unicam expectavimus solutionem ut 

mizericordia vestra nos inviseret (tiu tis imiteras evsplanchnias 
epfskepsin) Nos semper consolată est mirabilis Vestra CarJtas 
praeterito tetnpore... Vos per lUteras obsecramus ut ad opem no-
bis fetendam excitemini... Omn/no nihil exposcimus novt, sed... 
usitatum.. Novimus enlm... Dionyis'um, bb. illum episcopum.. 
invisisse (ipiskeptdmenoni per litteras Ecclsfam nostram Cae-
sarensem.. Quare, nisi iam ante submersione excitemini, paulo 
post nec quibus manum porrigatis inventurl estls, ommbus sub 
haeresis poteslatem tedactis". ep 70 Ib. 433. Tot Ia fel scrie ii 
episcopilor apuseni, cari, zice sf. Vasile, au „charisma pietăţi» 
Drin care pot deosebi falşul de adevăr, ep. 263 Ib, 980 B. 

3 ) v. ep. n5; 239 ibid. 
4 ) cf. Batiffol, o. c p. 106 sq. 
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f fieri jţ f i i r i i l i 

Convertirea lui Giovanni 
Papini. 

Ion Fântânar, teolog. 
Cu cât a fost mal necredincios un eon eriit inainic 

de conversiunea sa, cu atât apare mai evidentă luc
rarea graţiei divine în sufletele oamenilor; cu cât este 
cel convertit mai cult, mai genial şi mai extraordi
nar, cu atât este mai eclelent triumful adevărului 
evangelic. Considerată sub aceste aspeefe întoarce
rea la catolicism a lui Oiovennî Papini, avem înain
tea noastră o strălucită dovadă a afirmaţiei de mai 
sus, pentrucă faimosul fioreniin a fost un necredin. 
cios în accepţiunea adevărată a cuvântului ş'în ace* 
la | timp a fost şi este un genial erou el gândirii: un 
scafandru îndrăzneţ al adâncimelor cunoştinţelor ţi 
alături cu d'Annunzio esfe cel mai de sea«*ă scriitor 
contimporan al Italiei. 

Goivanni Papini este fiul Toscanei. Este descen
dentul acelor generaţii cari au născut pe Dantc, pe 
Leonardo da Vinci şî pe mulţi alţii, ceri aveau mi 
siunea să dea culturii omeneşti o nouă înfăţişare prin 
inaugurarea Renaşterii. Papini s'a născut din părinţi 
catolici şi poate, în inconştientul său trăia catolicul, 
însă cele dintâiu şi încă site multe preocupări in!e-
iectuole excesiv greşite şi probabil influenţa tatălui 
său, îi deschid calea spre îndoieli şi spre un peni
bil indiferentism religios. 

Motivele fericitei sale întoarceri se pierd în 
sbuciumul unei vieţi superioare, în înfrângerile şi ruşi
noasele falimente ale unei vieţi de boem şi însfârşd 
în susceptibilitatea unei vieţi de artist, conştient — din 
păcate prea încrezut — de genialitatea şi misiunea 
sa. E ciudată această viaţă, care nu este una sin
gură, ci o succesiune a mai mullor vieţi în ace laş 
subiect. Este de un interes deosebit să facem cuno
ştinţă cu aceste vieţi, pentrucă, sunt sigur, aproape 
toţi ne vom recunosşte în una, sau în mai multe 
dintr'însele. Vom recunoaşte stăruinţi, vom regăsi în
frângeri de ale noastre, poete şf icoană fidelă a sîfua-
{iei, prezente a sufletului nostru. Şi cine şiie dacă nu 
vom da, in această viaţă multiplă şl plină de învăţă
turi zguduitoare, de nişie semne, cari prevestesc 
soarta în veşnicie a sufletului nostui 

Viaţa lui Giovanni Papini e similara cu opera 
sa. In orice caz autobiografia sa „Un om sfârşit"1) 
(Un Uomo finitto) reprezintă înfr'edâfa desfăşurarea vieţii 
sale până la 1912, încât ţine locul unei „mărturisiri*, 
ce suntem dedeţi să aşteptăm dela iluştrii convertiţi. 
De fapt opera „Un om sfârşit" esic aceea ce cu
prinde motivele conversiune! sale, ca este aceea ce 
reprezintă în cincizeci de capitole ca cincl/eci de 
răni urîte, copleşitoare, infectate una de alta şi vin-

') Traducerea român vase 6 de Oh- Călmeşcu, Bucunwt. 
Cultura Naţională 1923-

decate una după «iia — o viata, ce se poate re-
•suma aşa: goane repetate după adevor. iot atâtea 
sdruncinSrl tragice; din pricina neafcărti edevSrului, 
până'n sfârşit, după un surmenaj cerebral binesimfît 
şi după wi faliment criieriologic definitiv şi hot&ritor, 
prostern arce cu trup cu suflet, cu uimitoarele însu
şiri ale filozofului, cu minunatele daruri al<» artistului, 
înaintea Mântuitorului Hristos. Aceasta dir> urmă - -
concersiunea însaş n'o cunoaştem din „Un om 
sfârşit" ci din „Istoria tal Crist" (Storia di Cristo), 
pe care asemenea avem s'o prezentăm. 

„Un om sfârşit nu e te o operă obişnuită. 
Chiar geniul sau literar — în cadru de roman o scrutare 
a „eu^lui să propriu, un sludiu psihologic cu refiecsii 
la stările din ftecut e ceva necunoscut până la 
Papini. Şî aici esfe de remarcai că atunci când scrie 
această opera (în 1912, Ia vârste de 30 de ani), nu 
este încă convofitul de az', este numai discreditat 
tetă de „.' n"-] său şl scârbit de meloadele pe cari 
Ie folossâ pentru găsirea adevărului încă negasii şî 
astfel ajuns Ia timpul suprem de a se întoarce la 
Dumnezeu, nu dm alte motive, decât din trebuinţa 
i'deinS a unui suflet de rară genialitate. Dar pentru 
aceasta din urmă a trebuii să treacă câţiva ani. 

Autobiografia aceasta, cere copleşeşte atenţia 
şî îrikresul cetitorului prin exuberanţe unui roman 
puternic, pe lângă tropăi fi rea în cele cincizeci de ca
pitole, are şt o împărţire muzicala, o împârjire ce au 
marile crenţmni simfonice. E şi nemeriiâ această îm
părţire în unităţi muzicale {Andante, Appassionato. 
Tempes'oso, Solemn, Lenlissimo, Allegrefto; fiecare 
din aceste cuprinde tale â capitole) pentrucă „Un 
om sfârşit" este o simfonic adevărata, este simfonia 
supeibiei, este simfonia orgolioasă a unor dorinţi ce 
depăşesc chiar şi marginile imensităţii cosmice şi 
erupă mtr'ua forilssimo .vreau să fiu Dumnezeu, a-
totputernic, atotştiutor". 

Mai mare d e c â t t o f i 
cei mari: Papini. 

Expunerea vieţii sale o începe priidr'un „an
dante" patetic şi plin de regret, cu evocarea copilă
riei sale lipsite de bucuriile acelea, ce formează 
esenţa copilăriei. Cugetarea serioase, reflexia filoso
fică, precoce, este aceea ce nimicesc pentru e! vraja 
celei mai fericite vârste. Copilul sfio.*-, stingher, pă
răsit dri însaş fiinţa m de copil, copilul pentru care 
n'au exîslat prieteni şi societate şi case n'a simţi! 
nici măcfct căldura unef case părinteşti, este curând 
mânluil de grozăvia singurătăţii 'prin mema dc, a şti. 
Giovanni, abia înttodus in misterele abecedarului', 
descoperă înlr'un colţ părăsii al casei, un coş de 
căit , biblioteca familiară. Citeşte cu pasiunea unui co
pil prea curând înţelegător ş'apoi fiind un intelect 
bine plămădit şi meditează. Iată CP spune despre 
uneie dm aceste kciuri 
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V E S T I T O R U L 

„Ut < ârflle acelea ySsil ţi primele îndemnuri ia 
medilare. Erau acolo, în fundul n^zdfăvâftu'ul coş şl 
vreo cinci s»u şast cărticele verzi (amestecuri voi-
t«ricne de un compilator ra|*ona.îis!} unde se dărâma 
Dumnezeu *j sfânt! teologie şt s a Iu«?i în râs bas-
inele Bibliei şî preo{fi r.etolicfsinuluL Recunoscui, 
mai apoi, cât de grosolană şi nesigură ere acea a-
pologeiică {religioasă, dar îi datoresc şi ei» ds bine. 
de rău, că sunt un om penhu care Dumnezeu n'a 
existat niciodată. Fiu al ;:mii fată ateu; botezai pe 
furiş şi crescut fără predici şi fără Htirghii, i/am a-
vul niciodată aceea ce se chiamă .criza sufletească", 
„nopţile Iul Jouffroy" sau „descoperirile morţii lui 
Dzeu". Pentru mine Dzeu n'a murit niciodată, fiindcă 
niciodată n'a fost în sufletul meu". 

Astf* 1 băietul de 10—12 ani, descătuşat de Ide ie 
lui Dzeu, îndată ce părăseşte băncile şcolii primare e 
preocupai cu problemele cele mai generale, cele mei 
filosofice «le existenţii şî-şi pune de gând să ştie 
totul; n'are n u o ocupaţie predilecta, ci, cu o am
biţie necontrolată, vrea să cunoască tot ce se poate 
cunoaşte pe lumea aceasta. Dar nu numai a!ât! In-
curftnd se manifestă * ceeace e propriu geniului -
puterea de acţ iune. începe să scrie; vrea să scrie 
ceva extraordinar, ceva ce n'a scris încă nimenea. Şi 
aceasta nu putea să fie altceva, decât o enciclopedie 
perfectă, extraordinară: 

„îmi propusei deci să fac o enciclopedie, scrie Pa-
pin;, cere să conţină nu numai materia tuturor enciclope
diilor din toate ţările şî din toate limbile, ci care să le 
întreacă (în conţinut şi în perfecţiune);. . . o lucrare 
nouă, făcută după dicţionarele, momiale şi cărţi re
centa şî spccisle, din toate ştiinţele istoriile şi lite
raturile*. 

Insă pelângă tot donjuanismul său cerebral, nu 
poate să termine această enciclopedie; s»e dcsgustă 
deja la „A*. Ii vîrte atunci ideia să scrie o istorie 
universala. Dar nu numai Istoria evenimentelor ome
neşti, ci istoria iuturor lucrurilor. larSş ceva extra
ordinar, ceva de to! perfect I Dă însă de o ciudată 
problemă: începutul lucrurilor. Pentru rezolvirea a-
cestei probleme începe să studieze toate religiile şi 
literaturile; studiază cartea Facerii, şl face o inter
pretare raţionolislă a Hexaemeronului. Insă, obosit 
de munca grea d cercetărilor, renunţă ie faimoasa 
istorie universala şi se hotăreşie să construiască o 
istorie a literaturii universale, dar nu după limbi, nici 
după curente, epoci, sau autor!, ci după subiecte, so
cotind că va ajunge mai uşor ia cunoaşterea prime
lor cauze ale existenţii. Se vede însă silii a renunţa şi 
Ia aceasta şi-şf pune de gând să facă o istorie e 
literaturilor neolatine. După ce vede că nici aceasta 
nu poate s'o facă după dorinţa sa extravagantă, stu
diază temeinic numai literatura spenioaîă şi şt din 
aceasta numai o perioade. 

Iată dela orgoliosul „io*" c redus la specia-

Itsio. Dar încă nu învaţă minte; încă tot visează 'că 
va şli nun mult decât ceilalţi oameni, că va, avea 
mai multă putere în universul acesta, decât oamenii 
•ie toate a> {';»:• le; -

„Toată viaţa mea,, şi după asta, a fost aşa — 
vti veşnic avânt spre tot, spre univers, — pentru a 
recădeâ apoi în nimic sat! după gardul unei grădini 
de zarzavat: o înlănţuire de air»bi|»t uriaşe şi de re
nunţări prăbuşitoare,. 

E un băieţandru de 15—16 ani, îmbrăcat mo
dest, fireşte, nebăgat în seamă de trecători, cari nici 
nu bănuiesc că în trupul acesta modest se ascunde 
un suflet, cere vrea să cunoască totul şi prin exce
lenţa aceasta vrea să fie cei dintâiu între oamnel, 
s i fie mai mere decât toţi cei mari. Şî Papini nu 
este acel om, gândul căruia să vegeteze, nu ştiu prin 
cc costuri ascunse ale sufletului său. Hotărîrea luată 
numai decât se revarsă asupra întregeî sale fiinţi; 
tocmai aceasta e tragicul vieţii sale: el îşi trăieşte 
gândurile sale; când face cunoştinţă cu un sistem 
filosofic acesta nu-î serveşte lui numai ca melodS 
de cunoaştere, ci numaidecât ca doctrină de viaţă. 
Teoria trebuie tradusă în practica vieţii, iar viaţa tre-
bue trăită din plin, zice Papini. El vede scopul fixat: 
a deveni mei mult decât toţi ceilalţi. Ştie foarte bine 
că diferenţa specifică, care-l va scoate pe el din no
ţiunea ordinară de „om" nu poate să fie altceva, de
cât superioritatea sa intelectuală, gloria de a afla în 
mod preciz adevărul, monopolul de a vedea lucruri, 
pe cari oamenii ceilalţi nu văd. Ce erâ să facă alt
ceva, decât sa renunţe la tot ce numim noi viaţă 
obişnuită, plăcere şi zâmbet şi să muncească din 
greu, să studieze, să cerceteze. N'are nimic comun 
cu viaţa obişnuită ; trăieşte singur pe câmpia solitară, 
mohoritS, aspră, dar poetică a gândurilor sale. 

Intrăm în partea de „eppassionato" a simfoniei 

TIPIC. 
21 Februarie. Dumineca întâie a Postului (a Ortodoxiei) 

şi Cui>. Păr. Timotei şl Eustatie. o. 4 , . ,.. 
Sâmbătă la tnsărat pe 6, alo înv. 5 şi eîe Triodului 5 

Mărir'-Şiâcum dogm v< rsalui. Inlrat Prohimenul zilei. Slhioavna 
în». Măr. şi acum. dela Stihoavna d<n Triod. 

Trop. înv. Mărire: Trop. ortodoxiei din Triod. Şi acum: a 
N8$c. v. 2. •: 

Duminecă la Mânecat Troparele ca sâmbătă «set. cum 
s'« ; r«irt în 7 Febr. la Dum. lăs. de cnrn»». Catasiile Triodului: 
,Adâncul marii . . . La cAirarea a IX-a Măreşte şi Ceeace eşti... 
v. 4. Evangh. şi luminat înv.a 4-a Mflrire-Şi-acum, Luminat Triodu
lui. Lauiele p,« 4. ale înv 2 şi ale Triodului 2. Mărire-Şi-acum: 
Prcfib'nei;»» Doxoiog'a. 

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 4. După întrat: Tr*p. înv. 
MSr -Şi- cum. Cond.îcul Duminecii din Triod. Apostolul ş. Evangh. 
Dum. I di" P o t scl. ale Liturghiei Sf. VasMie ci M-re. 

La inserat (22 Febr Af arca moastt lor SS. Mart. din E».) 
p,:- 6, ie Peivtinl- i (vezi la sfArsi'ul Triodului U v. 4.) 2, ale 
Mineiulu- 2. M^rire-Ş'-acam. din M'neiu. Intrat Prohimen: Dat-ai 
moştenire. . . St'hoavna cu Mărire-Şi-acnm. din Triod, scl. cum 
s'a arâiai în Dunvn* ca brânzei la însSr«f. 

28 Februarie. Dumineca a 2-a a S. Post şi S, Păr. Va
sile Mări. s; Procople Decapol o. 5. 

Sâmbătă la tnsărat pe 6, ale înv. 3 şî ale Minelulul 5. 
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Măr.-Şiacum, «togm. v 5. Intrai. Proh. *Hei. Sthoavna cu Măr.-Sî 
acum. fie înv. Trop înv. Mar.-Şi-acum a N p s c v. 5, 

La Mânecat. Troparele ca SâmbăW. S^dein^ie i o t . Trop, 
înv. Bine ••şti cuvân'at . . Anfif v. 5. Ev. înv. a fia Invu rea lui 
Hristos şi Ps. 50 U-ile pfnit n t e i . . . Şi acum: CărSr i<* . . . Sfi 
hlra: La mul|>niee. Catavosii: Dpsrhuk»o ;u . . Luminat înv. » 
6-a Măr.-Şi-ecunt. Lumină! Triodului. Laudele pe 4, im, 2. şi 
ale Triod. 2. srl. 

La Sf. Liturgic Fericirile v. 5. Trop înv. Măr.-Şi-rtcum 
Con<i. Triodului Apost. şi Evangh. Dumin. a 2-a din Post. şcl. 
ale Vaei'iovei. 

La tnsârat (1 M»riie S. Eudoch'a) pe 6, ale pmilin|ei 2. 
ale Triodului 2 şi ale Mineiului 2. Merire-Şi-acum 'lin Mineiu. 
Intrat Proh'men: Să nu întorci . . . Stihoavna cu Măr.-Şiacum. 
dia Triod. «cl. vezi Nrul 5 anul 1925. 

— Misă — 

Schife de predici. 
mm® 

A) Dumineca t. tn post. 
. la sudoarea fetii laie veî mânca pănea de toate «lele, 

90*1 te vei roînloarce >n pământ, că pământ eşti şi în pământ 
vel merge". Oen. III. 19. 

Intr. Vremea postului e vremea pocăinţei, reîntoarcere! 
dela păcat. Adăti aminte de cele petru lucruri de pe urmii ale 
laje si în veci nu vei păcătui. 

Tract. I. Nu Dzeu a creat moartea; nu a făcui Dzeu pre 
om «ă moară. Dzeu cu mult este mai bun, decât să creeze un 
luciţi aşa dureros; este cu mult mai frumos deefit să facă un 
lucru aşa urît. Moartea a făcut-o păcatul. — Păcatul strămoşesc 
Cit de frumos este omnll E>te domnitorul pământului. Dom
neşte nunumai peste pământ, ci a pus frâu apelor şi a încălecat 
văzduhul. „Ce este omul. . . Evrei II, 6, 8. Omul î-şi uită de 
Pzeu „Ce ai ce nu ai primit? F. Cor. IV. 7. El crede. cS d*in 
sine are loate. Vine moartea. Vei fi urî! de oameni, te vor pă-
răil, te vor pane în pământ, te vor uit*. Veî fi mâncarea viei-
morilor. Grozav, nemărit neavând chip". 

II. Mumai moartea celor răi este amară. Moarîea este so
sirea acaf-ă. Pe cei drepţi îi aşteaptă PSriiu>le lor. Cum Bş'eapi» 
zi'erul să t'rmine lucrul 1 Cum aşteaptă călătorul să ajungă 
acasă! Aşa se c»g»tă cei drept' la moarte. „E duice n muri, 
dacă trăim în evlatie" Sf. Aug. Incătr-o are lemnul mai multe 
crengi, în acolo cade". 

Inch. „In ţoale faptele fd<e adu-î; aminte de lucrurile cele 
de pe urmă ale tale" S-r. Vii 40. Când .-.ună ceasul, când .•>-
pone soarelp, când ne culcăm. F-fî gala ! . . . Mat XXÎV, 44. , 

B) Dum. II tn post. 
„Şi precum este rânduit oamenilor o aiâ să mostra, ioră 

după acea judecată" Evrei IX 27. 
Introd. Descrierea judenăfii din urmă. 

Trai I. Va fi judecata lumei, judecata din urmă. „Bărball Gali-
leeru* ce s t a ţ i . . f a p t . Anost. I 11. „Fiul omer>esc va v»ni în 
mărirea Tatălui. . . M a t . VI. 27. „Inda'ă apoi după necazul zi
lelor . . . Mal. XIV. 29-31. „Iară când va veni Fiul omenesc. . , 
Mat. XXV. 31 J a r na arborii sunt Ia fel, vara insă se pot deo
sebi cei fructiferi de cel usca(i. Acum cugetăm că un om este 
ca celalalt la judecata lumei cei buni se vor putea deosebi de 
«ei răi*. Sf. August. 

//. E«ie de lipsă să fie judecata lumei. ca să se facă 
lumină, a ) In lume mulţi răi suni slăviţi, cei buni defăima)!, de 
aWilteori celor răi l* merge bine, celor bun) le merge rău, 
cei buni nu se fericesc. 6 ) Să s- v«dă ce stricăciune a f,:cul 
ateii, părinţii cei răi, urmarea păcatelor străine, c ) Lui Hrktos 
s f i i se dea onoarea cuvenită. Tratarea Iudeilor cu Hri«to». Tr«-
tffea păgânilor cu creştinii cei dintâi. Cei ce înjură pre Hristos 
Cei ce nu cred în EI. 

Inch. Infr coşafă va fi judecata lui Hristos ! Ce judecată 
|>#«m «ftteptq noi,? - Ami. -

P O S T A R E D . S i ADM. 

i ui . :a ram' Oradea, A ră-
r însemna a ne 

„Tipografia şî Librăria Românească" 

Hehndex Dr. Li!ure->;t 
spuede pamfletului Dv. din H^. <- «• „^--
cobori ia nivelul ce vă caracterizează. • Plăcerea aceasta nu vi-o 
putem tace. Vă mulţumiţi dar din nou cu un telefon 

I». Că nai am admis şi numai pentru un moment, că sf. 
Petru n'ar fi fost episcop la Roma - dovedeşte nemărginita 
Dv, Iconiusîe, care se vede n';t|i auzit niciodată de forma dia
lectică numită: supposiio nou cor.cessa. — 2*. Că folosim au
tori germani? Dar cine cifează ni aceiaş articol de trei ori pro
verbe nemţeşti? Cine s'a doctorat la Cernăuţi? Cine foloseşte 
pe MOhler şi pe Kurtz ? Batiffoi e neamţ ? Adorabil tip de „sa
vant" ortodox! 3°. Vă considerăm descalificat din punct de ve
dere ştiinţific şi moral, până ce pervertiţi şi insinuaţi altora pă
reri şi fraze ce nu le-au zis niciodată! Unde am folosit noi „nâ-
ciune" ori „dispu.săciuni" ? 4". Problema o înţelegem şi noi: 
unirea religioasă a Românilor: dar nu in ortodoxie, care, ne 
scuzaţi, na adus românismului nici un bine. Vă rugăm să ne 
spuneţi, ce bine moral sau cultural a adus ortodoxia neamului 
nostru? A pornit din ea ceva mişcare,iniţiativă, naţională, cul
turală mai înaltă? afară că ne-a încătuşat în hainele slavonhv-
muiui orb, tâmpit şi fără vlagă ? Azi ce aport cultural, moral, 
naţional şi religios ne poate da o ortodoxie care nu e capa
bilă să salveze moralitatea individuală, familiară, socială; în care 
şi treptele cele mai înalte ale ierarhiei — se spuae - sunt bă
tute de valurile imoralităţii? Tot ce faceţi bine în ortodoxie au 
nii e copiat dela noi: obiceiul de a predică şi de-a catehizâ re
gulat, reuniunile de pietate e t c ? De ce ideie originală e capa
bilă ortodoxia Dv. ? 5°. Urmaşii lui Şaguna, care-a furat pe Eca-
terina Doamnă pentru Ungurii săi iubiţi, ai lui Mangra, care şi-a 
vândut sufletul Ungurilor (şi era sâ-şi vândă şi neamul), acelor 
ce-au blestemat armata română, vor da lecţii de patriotism ur
maşilor lui Inocenţie Mku, Samuii Vuican şi Mihai Pavel, cari 
au făcut mai mult pentru neamui românesc decât toată pravo-
slavia bizantină?» Mergeţi in 8asarabîa (calendarul!) Macedo
nia şi la Bucureşti (cazul recent cu respingerea dela Univer
sitate a dd. Scriban — Pişeulescu) să predicaţi patriotism, nu 
nouă dela cari puteţi învăţă şi dv. multe iucruri bune. 6°. Pie-
decă sufletească între noi şi dv. nu e nici una, doar necre-
şterea şi necuviinţa Dv, prin care mereu ne insultaţi şi ofen
saţi. Noi suntem gata ori când la colaborare, căci ştim că aveţi 
'ncă multe de învăţat dela noi. incolo Vă salutăm fără supă
rare, cu dorinţa doar' ca Dumnezeu sâ vă lumineze şi să vă îm
blânzească Apropos! Ani aflat şi pe inspiratorul Dv. asupra 
in Jdentului dela liceul de fete. Să vă fie de bine! 

— Abonamente achitate; OfJ. par.: Pom', Velis, Săn 
tandrei, B«tli«j, S.<'«bos*-{( s>or»f», Bocsîţj FSrnaş, Islrfiu, Siria, 
Chiu-ig, Dndfşli, Vnie.»-lui M>hai câte 120, Pre sica 60 Lei pe 
a 1925. P reaulgerman, Sin*ea câte 200 Lei pe a. 1925 26; 
Doba, Betf a. BozintChiuag. Cordfiu, Necopni, Bu«ng, Vaş»d. 
Ciuleşti, Minisul-de sus, Nădi-rc, Gurba câte 129 Lei, Valpa Vinu
lui 60 Lei pe ». 1926 Dr Anca i. dir. Loco. Racolfa 1. Cânaş, 
Fer^igan l , Dr Banc Gh, Găina V., Cnp. Popesru Necşesli, De-
i 'uP . profesor Bolcaşi A. j«d Marghi'a, Căpitan Nisfo?, R«su 
Grigore, Dr. A. Pop Loco câte 120 Lei, Gb^nghe L. prof. 
60 L i pe a. 1925. I. P. S. 5 Arh episcoo Cisar Bucureşti 
200 L i , Dr Anca I. dir. Loco, Modi V. Beius, Ghiuriţa V. 
Făget, Dr Pop Oci. prim iuris. Carei-Mari, Pleş I. nv, 
Iepure I. prof, Dr Chisl. ad», Mărghif»,. Dr Fi. Mihaly adv. Siohef. 
Mircea A adv. Ardu t Curd^rm J. Cluj, B<-jan I. Ticvanul Mare, 
Dr Chiş D. sen«ior, Fnt* ia A. d<r. Loco, Blaga E. Hodiş, Ma
ghiara I. od%\ Biicureşii, N igy Gh. prof B»>i»s, Căp. Leluj R»s-
î ul St*n llie C'»n*>nic, A I Maior Sr.firesc", S»bl Mureşan D., 
Olari» V FK. Şincai Tmian not. public Arad, Os lan P , De-
h l'a" P. Bâ'zava, Fogas L. con>abii Rvsmnl Ghera Al. vicar 
Car. i -Mari, Dr i'op Ş. prof teolog. Caransebeş, Dr Hossu I. 
dir CFR. Cinj, Vancu I. dirig. poşiei Vascfiu câte 120 Lei pe 
a 1926. Sarea S. 100 Lei, Cre | I. înv. Pilea T , Zaslofi C , 
Gyengh»» L. prof., Pteencu Gh. prof, Pop 1. înv, câte 60 pe a, 
1926. : 

Redactor resp.: Păr. Dr. Aloi sie L. Tâutu. 
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